

連抽520天血 王躍：中國男人不能丟人！ 「火星之旅」10最7怪

據中新社5日電 北京時間11月4日晚，在莫斯科經歷了520天漫長的人類首次模擬火星「飛行」之後，「火星500」試驗中國志願者王躍與5名外國「火星之旅」同伴們，正式邁出艙門「返回」地球。在試驗順利結束之際，中國航天員科研訓練中心專家仔細梳理了500多天的「火星之旅」，歸納出試驗過程中的「十最」和「七大怪」。

十最：

- 一、最「惱人」的試驗：世界各國105個項目參試，都要依靠志願者完成，6名志願者日復一日地抽取血液、尿液、唾液等，單調的工作難免讓人感到乏味，而身上佩戴的一些儀器設備有時也讓他們「叫苦不迭」。試驗高峰時，王躍和同伴每月要戴7個晚上。
- 二、最難忘的節日：兔年春節，王躍在火星艙裡度過，這是王躍平生第一次沒有陪父母過春節，陪伴他的是5位外國同伴。大家一起掛燈籠、貼春聯，用漢語向中國人民問好。
- 三、最緊急的情況：去年12月初，實驗艙電力系統突發故障，發出火警警報。艙內頓時一片漆黑，空調停止運轉，只有應急照明和應急通信還在工作。那一晚，他們睡在無噪聲的艙內，等待第二天電力系統的恢復供應。
- 四、最狹小的臥室：550立方米的實驗艙安裝了很多攝像頭，王躍個人空間是只有3.4平方米的臥室，包括一床一桌和床下的儲物空間，他在牆壁上醒目處掛着一張楊利偉畫像。
- 五、最奇怪的艙壁：健身艙裡有一面看上去有點奇怪的牆，研究人員採取技術手段使它保持一定的濕度，以滿足一些微生物對潮濕環境的偏愛。該項試驗目的是在將來真正的火星之旅時，科學家可以了解用什麼塗料對艙壁進行處理，使得微生物不能在艙壁居住和繁殖。
- 六、最有趣的娛樂：西方萬聖節那天，王躍也加入外國志願者的化妝「狂歡」中，他們各自發揮創意，尋找道具，設計自己的造型，力求搞怪離奇。
- 七、最意外的訪客：飛行100天時，王躍和同伴收到艙外一份特別的視頻「禮物」：3個白鬍子老爺爺，手捧3束花，在視頻中對6位志願者說了一段鼓勵的話。原來他們是長期閉關試驗的先驅。以烏里比謝夫為首的3位研究員，在1967年3月進入50平方米不到的艙內呆了整整1年。
- 八、最有中國特色的項目：讓外國志願者頗感興趣的就是中醫辨證研究，這是「火星500」試驗中最具中



■志願者包括中國航天訓練員王躍(前排左1)。



■「火星500」於2010年6月4日在莫斯科啟動。圖為送行的人們打出「王躍加油」的標語。



■坐落於莫斯科郊外的「火星500」實驗計劃的密封艙外觀。

國特色的研究項目。這個項目利用「望、聞、問、切」的基本診法，搜集志願者的身體信息，獲取長期閉關環境中人體功能狀態的中醫辨證結果。

九、最感人的話語：「萬一我暈倒了，請在我沒有完全喪失清醒之前把我運出來。」王躍清醒地進艙，他也要清醒地出艙。在俄選拔培訓期間，王躍在訓練時好幾次摔倒在雪地裡爬不起來，但他咬着牙告訴自己：「不能丟人！中國男人不能丟人！」

十、最給力的支持：王躍加入「火星500」試驗，吸引了中國人的目光，無論是王躍的同事朋友，還是社會上素不相識的人們，以各種方式向王躍表達他們的關心支持。

七怪：

- 一、衣服不用洗：10天洗一次熱水澡，3天換一次內衣，髒衣服和其他生活垃圾通過特設通道傳出艙外，不用自己洗。每天只能用毛巾和紙巾擦擦身。
- 二、通訊有時滯：為模擬真實飛行狀態，與外部的通訊設置了20分鐘時滯，一條信息來回需40分鐘。
- 三、晝夜看不見：志願者在艙內看不到日升日落。



■參加「火星500」試驗的王躍在入艙前的訓練中。

四、蔬菜自己種：志願者的食物大都以罐頭食品 and 脫水食品為主，艙內溫室裡種植了少量蔬菜。

五、吃飯看菜單：吃飯像空間站上的航天員一樣，有嚴格的規定，食譜由俄羅斯試驗主辦方定。

六、讀的是「舊聞」：志願者在艙內看不到電視，也無法上互聯網，中方試驗隊定期給王躍傳入電子新聞等，但由於通訊的關係，難以保證及時收到當天新聞。

七、頭髮互不理：理髮成為志願者的「必修課」，頭髮長了，大家相互理一理。

城市發展綜合排名 廈門寧波蘇州居三甲

香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報導)《2011中國城市發展綜合評價報告》5日在北京發佈，報告從居民最終受益程度綜合評價內地城市發展排名，廈門、寧波、蘇州脫穎而出，奪得前三甲，而深京滬廣則分別錄得並列第7名，第11名和第13名。報告坦言，現階段，內地城市經濟發展的高水平並未相應帶來城市公共服務的改善以及居民實際分享成果的高水平。

全國政協副主席、中國戰略文化促進會會長鄭萬通出席「第二屆中國城市科學發展論壇暨2011城市評價報告發佈會」並向公眾揭曉是次報告。

居民分享經濟成果常州第一

《報告》指出，蘇州、揚州、寧波在「經濟發展水平」系統指標中表現良好；在「公共服務水平」系統指標中，擁有強大經濟實力和資源基礎並注重政府投入公共服務的北京市奪魁；在「居民實際享有水平」指標中，反映居民在城市發展中分享到的各項實惠和機會這一指標，排名第一的為常州市。

經綜合研究，廈門、寧波、蘇州脫穎而出，位列2011中國城市科學發展綜合排名前三甲，杭州、常州、珠海、深圳、北京、中山和無錫依次入圍前十名，而上海和廣州分別列第11名和第13名。

報告建議保障居民話語權

綜合今年評價體系研究成果，《報告》認為，現階段，中國城市發展中普遍存在的突出問題是經濟發展水平、財政支出與公共投入、居民實際享有三者之間未能實現協調、共生式發展，即城市經濟的發展並非必然可以有效改善民生，提高居民生活質量。

《報告》建議，要保障居民享有城市發展成果的權利，首先應在制度上保障居民的說話權，暢通居民與城市管理者的溝通和對話的渠道，讓居民切身參與到城市的發展中，起到體驗、促進和監督的作用，並最終享受到城市發展的果實。

粵部分食用油含致癌物

據新華網5日電 廣東省工商局日前對流通環節食用油產品進行了抽檢，總抽樣產品合格率為94%，但在部分產品中發現致病菌黃曲霉毒素。

據廣東省工商局介紹，本次抽查了廣東省珠海市、惠州市、梅州市、茂名市、湛江市5個地區的商場和各類食品批發和零售企業銷售的150批次食用油產品，合格批次141批，總抽樣產品合格率为94%，部分含致病菌黃曲霉毒素。

廣東省工商局有關負責人說，黃曲霉毒素是一種毒性極強的物質。黃曲霉毒素的危害性在於對人及動物肝臟組織有破壞作用，嚴重時可導致肝癌甚至死亡。

吉林原常務副省長田學仁 涉嫌嚴重違紀受查

據新華網5日報導 據中央紀委有關負責人證實，吉林省委原常委、省政府原常務副省長田學仁涉嫌嚴重違紀，目前正接受組織調查。

田學仁1947年10月生，64歲，大專學歷。曾任通化市委副書記、革委會副主任；通化市紡織廠廠長、黨委副書記；共青團吉林省委副書記；省民政廳副廳長、廳長；長春市委副書記(正廳長級)；吉林市委副書記(正廳長級)；吉林市委書記；省常委、延慶州委書記，吉林省政府常務副省長、省政府黨組副書記等職。

川撞車洩油釀大火5死

據中新社5日電 5日上午9時59分，四川蒼溪縣龍山鎮河地鄉發生一起交通事故，並引發大火。當場造成2人死亡，另3人在送往醫院搶救過程中死亡。

事故現場，一輛混凝土攪拌車側翻在路口，一輛輕卡已被撞得面目全非，數輛被燃燒過的摩托車堆在一起。現場一位目擊者稱，當時混凝土攪拌車直接撞上路邊的摩托車，摩托車被撞後燃油洩漏，引發大火，當時現場混亂至極。目前，事故原因正在調查中。

貴州炸藥車死者增至9人

香港文匯報訊(記者 虎靜 綜合報導)據貴州省福泉市委宣傳部稱，截至5日16時，福泉爆炸事故死亡人數增至9人，接受醫院救治的傷者中已有81人出院。目前還有136名傷者住院治療，其中重症傷者4人。事故中8名遇難者中的3人獲得賠償，賠償金額最低34.88萬元。

據中國太平洋保險貴州分公司辦公室主任李啟健介紹，事故發生後，被保險人福泉市永遠發展運輸公司委託，所屬的貴A1528和貴A5551號車分別在太保產險黔南中心支公司投保了道路危險貨物運人責任險，根據保險合同約定向被保險人賠償道路危險貨物運人責任險項下賠款200萬元。

遇難者最低賠34餘萬

由於被保險人涉嫌事故已被警方控制，太平洋保險黔南中心支公司受被保險人委託，將賠款兌現交給福泉市政府。這筆賠款將用於事故中的遇難者、災民的賠付和救濟方面。據了解，目前，9名死者中已有3人獲得賠償，其中最低賠償者孫立德獲得34.88萬元賠償。

三江源頭冰川加速萎縮



■科學考察表明，中國三江源頭冰川正加速萎縮。圖為長江源頭格拉丹東雪峰。

據新華社5日電 科學考察表明，中國最重要的三大江河——長江、黃河和瀾滄江源頭地區的大量冰川正在逐年萎縮，當地雪山也在快速消融。自2005年起，中國已有數支科學考察隊深入三江源區，對當地的水環境、地質、冰川、

沼澤濕地等進行了綜合性實地調查。多位參與實地調查的專家表示，三江源區正在以快於全球其他地區的速度持續變暖，大量冰川加速消融，未來變化趨勢堪憂。冰川是世界上最大的淡水資源，也是

地球上繼海洋之後最大的天然水庫。青藏高原是除北極和南極之外冰川覆蓋面積最大的高原，中國八成以上的冰川盤踞於此，總面積近2,400平方公里，冰川資源蘊藏量達2,000億立方米，是長江、黃河、瀾滄江的重要補給水源。

長江源冰川近30年縮5.3%

青海省測繪局高級工程師海寧說，對於三江源區的冰川變化，選取佔據主體地位的長江源區冰川作為代表，應用衛星影像和地形圖分別提取不同時期的冰川面積，兩相對比研究發現：長江源區冰川面積1968—1971年時為1,283.66平方公里，到1999—2000年時為1,215.53平方公里，近30年間總體萎縮了5.3%。「統計表明，長江源區計有756條冰川，絕大部分冰川表現為後退，只有極少部分冰川處於前進狀態，其中有兩條小冰川已經徹底消失。」成海寧說。

青海省水地質工程勘察院高級工程師辛元紅說，三江源區3個氣象站近50年

的觀測數據表明，源區暖季平均氣溫總體呈上升趨勢，是導致冰川退縮的直接因素。

人為因素致冰川消融雪線升

也有專家指出，近幾十年來，越來越多的人類活動進入三江源區，加上掠奪式開發等因素，導致當地冰川消融、雪線上升的人為因素比重逐漸加大。

辛元紅說，三江源區冰川退化速率進一步加劇會釋放出大量冰川融水，在短期內可彌補因降水減少而產生的河流水不足。然而從長遠看，一旦冰川融化到一定程度，三江源頭水系的分佈格局將會改變，甚至使源區水源出現枯竭境況，將會產生一系列失態惡果：多年凍土退化、沼澤濕地退化、荒漠化進一步擴大等。

辛元紅建議，有關部門應當組織相關科研單位和專家，選擇部分冰川退化地區進行恢復性治理試驗，探索出階段性成果後再在三江源區加以推廣，盡一切可能減緩源區冰川持續退化趨勢。

黃河珠江河口 將建生物保護區

據新華網5日電 在日前舉行的2011廈門國際海洋周「建構海洋經濟新格局中的區域合作」國際論壇上，國家海洋局國際合作司司長張占海表示，「中國河口濕地生物多樣性保護項目」將於2012年2月啟動，進一步推進對海洋生態系統的保護與管理。

保護海洋生物多樣性

張占海說，「中國河口濕地生物多樣性保護項目」將在黃河和珠江河口建立示範區。在5年內，項目將從政策引導、科技支撐、公眾意識等方面綜合著手，具體開展修復退化濕地、建立海洋保護區聯網系統、督促環境分析與監測、推進環境教育與公眾意識培養等9項工作，進一步建立和保護中國河口生態系統，保護海洋生物多樣性。

據介紹，「中國河口濕地生物多樣性保護項目」是中國與全球環境基金(GEF)和聯合國開發計劃署合作項目之一。

豫義馬礦難8人遇難 66獲救

據中廣網5日報導 11月3日19時45分左右，河南義馬縣河南義煤集團公司千秋煤礦發生衝擊地壓事故。事故發生後，河南省省長郭庚茂及各相關部門負責人立即趕赴現場指導救援。目前，搜救基本結束，事故中有8名礦工遇難，66名礦工獲救。

在「11·3」衝擊地壓事故搶救新聞發布會上，義煤集團公司董事長武子魯確認造成此次事故的原因係地震，特別是在事故發生後，井下480米處巷道基本合攏，人員定位系統癱瘓，是造成8名礦工遇難，包括後來救援隊員施救困難的很重要的原因。

在新聞發布會上，有記者質疑義煤在生產過程中的安全問題，對此，義煤集團董事長武子魯表示，集團每年投入安全生產的資金達上百億元。今後，集團真正做到以人為本，特別是對突發性事故的處理。武子魯同時也承認在應對突發事件的過程中，還有做的不到位的地方。

死者賠償不低於40萬

對於今後如何防範衝擊地壓給礦井帶來的隱患，武



■5日，河南義馬礦難搶救救援基本結束。圖為一名獲救礦工升井。新華社子魯表示，目前這種情況在中國越來越多，如何突破這個難題始終是個問題，隨著煤層開採的越來越深，雖然做了很多工作，但還是因為麻痺大意造成事故的發生。同時，他向記者證實，此次礦難遇難者家屬的賠償標準將不低於40萬元。